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1. Актуальність дисертаційного дослідження.  

З огляду на сучасні виклики, що постали перед ринком праці в умовах 

цифрової трансформації – швидкі темпи змін, зумовлені розвитком 

інформаційних технологій, вимагають від компаній здатності оперативно 

адаптувати процеси управління персоналом, що, зокрема, стосується 

автоматизації аналізу резюме, вакансій та побудови систем рекомендацій. 

Особливої ваги набуває проблема семантичного зіставлення 

професійних компетенцій кандидатів з вимогами роботодавців, адже 

традиційні підходи до пошуку роботи у багатьох випадках не забезпечують 

належного рівня релевантності результатів. Застосування моделей штучного 

інтелекту з архітектурами типу “Трансформер” для подолання цього бар'єру 

видається цілком виправданим і науково обґрунтованим. 

https://onu.edu.ua/uk/science/postgraduate/razovi-specializovani-vcheni-rady/df-741222025


Розробка та впровадження відповідної інформаційної технології має 

вагомий прикладний потенціал як для комерційного, так і для державного 

сектору. Крім того, вивчення таких аспектів в українському науковому 

контексті сприяє формуванню конкурентоспроможного дослідницького 

простору у галузі штучного інтелекту та NLP (Natural Language Processing). 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Для вирішення поставлених у дисертаційній роботі задач використана 

теорія машинного навчання, зокрема, глибоке навчання, теорія ймовірності та 

статистики, метод контекстно-залежного подання фраз та текстів у 

векторному просторі, методи подання токенів візуально насичених документів 

у векторному просторі з урахуванням їх візуальних характеристик, методи 

некерованого навчання для вивчення подань текстів у векторному просторі, 

методи звичайної та крос-лінгвістичної дистиляції векторних подань токенів 

та текстів, інструменти NLP. 

У результаті виконаних теоретичних та експериментальних досліджень 

авторкою було вирішено актуальну науково-практичну задачу предметно-

орієнтованого аналізу природномовних текстів для автоматизації аналізу та 

інтерпретації великих масивів даних, що містяться в резюме та описах 

вакансій. Для цього було розроблено інформаційну технологію, яка дозволила 

підвищити ефективність рекрутингу шляхом збільшення як точності 

зіставлення кваліфікацій кандидатів з вимогами вакансій при мінімізації 

людського фактору, так і релевантності рекомендацій.  

 Наукові положення, сформульовані в роботі, ґрунтуються на 

серйозному аналітичному базисі, який поєднує класичні проблеми обробки 

візуально насичених документів разом з сучасними підходами до 

семантичного зіставлення інформації. 

Кожен з розділів логічно веде читача до розуміння ключових аспектів 

новизни: від розробки контекстно-залежних подань до некерованого навчання 

з урахуванням структури документів. Авторка не лише формулює нові методи, 



а й проводить детальну валідацію їх ефективності – як у лабораторних умовах, 

так і через співпрацю з реальними компаніями. 

Окремо заслуговує на увагу підхід до оцінки якості: дисертація 

використовує обґрунтовані метрики та аналізує вплив розроблених методів 

при застосуванні на кожному етапі технології. 

Всі застосовані висновки та рекомендації обґрунтовані та відповідають 

завданням дисертаційного дослідження. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів. 

Наукова новизна дисертаційної роботи є переконливою та охоплює 

декілька рівнів – від архітектурних рішень до прикладних методів обробки 

спеціалізованих текстів у сфері управління персоналом. 

Передусім заслуговує на увагу удосконалення моделі подання токенів у 

візуально насичених документах. Запропонована авторкою інтеграція 

параметрів стильових ознак у процес формування подань дозволяє обходитися 

без ресурсномістких методів комп’ютерного зору, зберігаючи при цьому 

високу точність, що, на мій погляд, є важливим практичним і методологічним 

внеском дослідження. 

Нове рішення для подання фраз у контексті на основі спеціальних 

маркерів суттєво спрощує модельну архітектуру і підвищує ефективність. 

Метод дозволяє тренувати лише одну модель без втрати якості, що має як 

інженерну, так і наукову значущість. 

Запропоноване врахування структури документів при скороченні тексту 

демонструє кращі результати, ніж традиційні підходи. Крім того, уперше 

представлена доменно-орієнтована стратегія некерованого навчання, яка 

дозволяє адаптувати модель до домену управління персоналом. 

Отже, наукова новизна дисертації є багаторівневою, чітко 

аргументованою та підтвердженою експериментально. 

У тексті дисертації відсутні порушення академічної доброчесності. 

 



4. Повнота викладу основних результатів дисертації в 

опублікованих публікаціях, зарахованих за темою дисертації.  

Основні положення та результати дослідження пройшли апробацію в 

межах міжнародних науково-практичних і наукових конференцій (Малайзія, 

Україна).  

Теоретичні та практичні напрацювання дослідження знайшли 

відображення в п’яти наукових публікаціях М.Ю. Бочарової. Три статті 

опубліковано у фахових виданнях України, одна – у виданні, 

проіндексованому в базі даних Скопус. 

5. Практичне значення одержаних результатів. 

Дисертаційна робота має значну практичну цінність як для ІТ-галузі, так 

і для академічного середовища. Результати дослідження були реалізовані у 

вигляді працюючих технологічних рішень, які впроваджено у виробничих 

системах компанії Daxtra Technologies. Це стосується загального процесу 

аналізу рекрутингових документів, а також окремих компонентів: сегментації, 

парсингу, сумаризації, векторизації. 

Запропонована технологія рекомендації резюме в умовах відсутності 

рекрутера, побудована на архітектурах типу «Трансформер» із інтеграцією 

сегментації, парсингу та векторизації документів, успішно пройшла апробацію 

в компанії Daxtra Technologies, що підтверджено актом впровадження. 

Значну практичну цінність має контекстно-залежний метод подання 

важливих фраз, призначений для підвищення точності представлення навичок 

кандидатів у сфері управління персоналом. Цей метод був апробований у 

компаніях Daxtra Technologies та Data Science UA, що підтверджено актами 

апробації. 

Окремо заслуговує на відзначення практичне застосування результатів у 

навчальному процесі: архітектури та алгоритми, викладені у роботі, 

використовуються в межах вивчення курсу з обробки природної мови, що 

свідчить про їх педагогічну релевантність і прикладну придатність у 

підготовці фахівців з машинного навчання. 



Публікація декількох еталонних наборів даних українською мовою та 

відкриття доступу до них на GitHub значно розширює можливості для 

проведення незалежних досліджень та сприяє розвитку обробки 

природномовних текстів українською мовою. 

Отже, результати дослідження мають вагомий прикладний потенціал як 

у науковій, так і в комерційній сферах, сприяючи вдосконаленню технологій 

обробки природномовних текстів та автоматизації процесів управління 

персоналом. 

6. Зауваження та дискусійні положення до дисертації.  

– У роботі не наведено ефективний час застосування розробленої 

технології на етапі векторного пошуку, хоча вказано, що складність алгоритму 

лінійна. 

– Недостатньо, як на мій погляд, розкрито етап зберігання та реалізації 

пошуку подібності у базі даних на основі векторів. 

– У роботі майже не висвітлена оцінка експертами якості 

запропонованих анотацій при використанні технології з етапом сумаризації. 

– Виходячи з тексту дисертаційної роботи не зовсім зрозуміло, які саме 

програмні засоби та технології використано для реалізації прототипу, зокрема 

в тексті описано вибір параметрів, але не ясно, які бібліотеки та мова 

програмування застосовано для програмної імплементації методів. 

– На жаль, текст роботи не вільний від орфографічних, синтаксичних та 

стилістичних похибок, зокрема введений авторкою термін «контекстно-

освічений (метод)» був би більш зрозумілим читачу як «контекстно-

залежний» за сутністю запропонованого методу.  

7. Висновок про відповідність дисертації вимогам.  

Дисертаційна робота, яка представлена на відгук, є закінченою 

кваліфікаційною науковою працею, яка містить раніше не захищені наукові 

положення і одержані автором нові науково обґрунтовані результати в області 

підвищення ефективності обробки природномовних текстів. 



У підсумку, з оглядом на актуальність проблеми, високий рівень 

виконаних досліджень та результати практичного впровадження вважаю, що 

дисертаційна робота Бочарової Майї Юріївни «Моделі та інформаційна 

технологія предметно-орієнтованої обробки природномовних текстів» 

відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року 

№44, із змінами. 

З оглядом на вищезазначене, авторка дисертації Бочарова Майя 

Юріївна ― заслуговує на присудження їй наукового ступеня доктора 

філософії у галузі знань 12 Інформаційні технології за спеціальністю 122 

Комп’ютерні науки. 
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